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ROMANIA

 TELEFOANE UTILE

PREZENTARE Aşezare. Judeţul Bistriţa-Năsăud situat în partea de nord-est a 
Transilvaniei, se desfăşoară pe o suprafaţă de 5305 km² , având 
326.820 locuitori (conf. Recensământ 2000), care populează cele 
58 de comune mari şi 4 oraşe: Municipiul Bistriţa, capitala 
judeţului (86.945 loc.), Beclean, Năsăud, Sângeorz Băi.

Cadrul natural. Judeţul Bistriţa-Năsăud este dispus într-un vast 
amfiteatru, format de cele două trepte majore de relief : munţii şi 
dealurile. Munţii de origine vulcanică (Căliman, Bârgăului), 
împreună cu cei alcătuiţi din şisturi cristaline (Rodnei, Ţibleş şi 
Suhard), se întind pe o suprafaţă de 2400 km²  reprezentând 45% 
din teritoriul judeţului pe care îl încadrează ca un semicerc către 
partea de nord şi est. Acest arc nordic al Carpaţilor Orientali se 
caracterizează printr-o mare varietate de forme (conuri şi platouri 
vulcanice, circuri şi văi glaciare, peşteri şi abrupturi stâncoase),  
întinse păduri de răşinoase şi pajişti alpine. Deşi ating altitudini de 
1800 şi 2300 m, munţii lasă destule căi transcarpatice de legătură 
spre Moldova şi Maramureş, peste curmăturile de la obârşia văilor 
afluente Someşului Mare (Pasurile Şetref şi Rotunda) şi Bistriţei 
Ardelene (Pasul Tihuţa).
  Dealurile, mai înalte şi mai fragmentate către munte, mai joase 

spre Transilvania, acoperite cu păşuni şi livezi de pomi fructiferi, 
acoperă împreună cu numeroasele depresiuni componente, mai 
mult de jumatate din teritoriul judeţului.

Climatul. este temperat continental moderat, cu temperatura 
medie anuală ce se menţine în jur de 8-8,5° C în zona din sud-
vestul judeţului şi coboară sub 0° C în regiunile montane. 
Precipitaţiile medii anuale urmărind aceleaşi trepte de relief, cresc 
treptat de la 630 l/m² în zonele mai joase, la peste 1000 l/m² pe 
culmile mai înalte.

 Artere rutiere. Judeţul este străbătut de artera rutieră E 58 
care, venind de la Oradea şi Cluj, prin Pasul Tihuţa (1201 m), leagă 
Nordul Ardealului de Moldova şi magistralele europene E 60, E 81 
şi E 85. Drumul naţional DN 15 A face legătura cu jud. Mureş, iar pe 
DN 17 C, peste Pasul Şetref (817 m), se poate trece în jud.  
Maramureş.

Turism. Bistriţa-Năsăud se remarcă printre judeţele cu un foarte 
bogat şi variat potenţial turistic, printre atracţiile sale evidenţiindu-
se: staţiunea balneoclimaterică de interes naţional Sângeorz Băi; 
pitoreştile culmi ale munţilor Rodnei, Căliman, Bârgău Ţibleş şi 
Suhard, acoperite de păduri de foioase şi răşinoase, cu un bogat 
fond cinegetic; numeroase rezervaţii ştiinţifice şi monumente ale 
naturii; renumite izvoare de ape minerale; monumente istorice şi 
de arhitectură; manifestări folclorice şi de artă populară.

Istorie. Natura a oferit condiţii populării acestor meleaguri din 
cele mai vechi timpuri ; vestigii arheologice din neolitic (Slătiniţa, 
Năsăud, Bistriţa), din epoca dacă şi daco - romană (Săreţel, 
Sânmihaiu de Câmpie, Archiud), romană (Orheiu Bistriţei, Livezile 
şi Ilişua ). Descoperirile din sec. IX-XI (Bistriţa, Rebrişoara, Şieu), 
constituie mărturiile perenităţii şi continuităţii poporului român pe 
aceste locuri, iar documentele sec. XIII-XV atestă existenţa 
voievodatului lui Gelu, formaţiune statală ce cuprindea o bună 
parte din teritoriul actual al judeţului şi a altor obşti săteşti 
româneşti (Salva, Mocod, Maieru, Feldru, Rebra etc.).

În Evul Mediu, cetăţile Bistriţa, Rodna şi Ciceu erau puternic 
fortificate, aveau vechi tradiţii meşteşugăreşti şi legături 
comerciale, ţinuturile Năsăudului şi Bistriţei constituind o punte de 
legătură între Transilvania şi Bucovina spre Moldova, prin punctele 
de vamă de la Rodna.  
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ISTORIE

ELEMENTE DE FOLCLOR

Natura a oferit condiţii populării acestor meleaguri încă din cele mai vechi 
timpuri; vestigiile arheologice din neolotic (la Slătiniţa, Năsăud, Bistriţa), din 
epocile dacică şi daco-romană (Sărăţel, Sânmihaiu de Câmpie, Archiud), 
romană (Orheiu Bistriţei, Livezile şi Ilişua) descoperite din sec. IX-XI (Bistriţa, 
Rebrişoara, Şieu), constituie mărturii ale perenităţii şi ale continuităţii poporului 
român pe aceste locuri, iar documentele sec. XIII-XV atestă existenţa 
voievodatului lui Gelu, formaţiune statală ce cuprindea o bună parte din 
teritoriul actual al judeţului şi a altor obşti săteşti româneşti (Salva, Mocod, 
Maieru, Feldru, Rebra etc.).

În Evul Mediu, cetăţile Bistriţa, Rodna şi Ciceu erau puternic fortificate şi 
aveau vechi tradiţii meşteşugăreşti şi legături comerciale, ţinuturile Năsăudului 
şi Bistriţei constituind o punte de legătură între Transilvania şi Bucovina spre 
Moldova, prin punctul de vamă de la Rodna. 

Pe teritoriul judeţului se găsesc numeroase vestigii şi monumente cu o 
deosebită valoare istorică şi care certifică faptul că în aceste zone societatea a 
fost bine organizată, fiind stăpânită de puternice înclinaţii spre artă şi cultură 
care acum reprezintă importante şi recunoscute atracţii turistice atât pe plan 
naţional cât şi pe cel internaţional.
   

Tezaurul folcloric impresionează prin bogăţia şi diversitatea sa, în care se 
mai păstrează tiparele arhaice în arta poetică şi linia melodică. Bistriţa-Năsăud 
reprezintă o zonă etnografică de excepţie în spaţiul românesc prin valorile 
folclorice şi ale artei populare, de înaltă măiestrie şi rafinament şi care se 
moştenesc nealterate de milenii. În prezent formele de manifestare sunt 
ample, îmbinând vechile rituri cu acte ceremoniale şi cu manifestări 
spectaculoase. Dintre acestea se disting tradiţiile, folclorul şi portul popular, 
confecţionarea pieselor de port şi a ţesăturilor de interior, prelucrarea pieilor şi 
a produselor animale, confecţionarea uneltelor şi a vaselor de ceramică sau 
lemn, de uz casnic şi gospodăresc.

Costumele populare se remarcă prin originalitatea, frumuseţea şi eleganţa 
lor, decoraţia şi cromatica specifică deosebind doar portul de pe Valea 
Someşului de cel de pe Valea Bistriţei sau din Valea Bârgăului şi de la Şieu. 
Ţesăturile, cusăturile, pieptarele, realizate într-o mare varietate coloristică şi 
ornamentală, ca şi prelucrarea lemnului, ilustrează de asemenea arta 
populară.

FAUNA ŞI FLORA
Aşezarea geografică, solul şi condiţiile climaterice 

au favorizat dezvoltarea unei vegetaţii variate şi 
bogate, etajată proporţional, pe o largă scară 
altitudinală, pădurile în zona de maximă altitudine 
urcând până la 1700 m.  Judeţul nostru este înzestrat 
cu toate plantele comune tuturor sistemelor 
geomorfologice la acest nivel. Principalele formaţiuni 
vegetale sunt pădurile şi pajiştile diferenţiate în largi 
areale, care reflectă atât condiţiile zonale cât mai ales 
cele locale.

La Piatra Cuşmei este singurul loc din ţară unde 
poate fi găsit endemismul “Linnaea borealis”, arbust 
mic cu inflorescenţe sub formă de clopoţei albi-azurii, descoperit în 1921 şi este 
caracteristică florei nordice. 

În locurile mlăştinoase din Munţii Rodnei vegetează şi câteva specii relicte 
glaciare cum sunt: Scheuchzeria palustris, Carex limosa, Carex magellanica ssp. 
irrigua, Carex pauciflora, Carex chordorrhiza, Empetrum nigrum, Salix bicolor.  
De asemenea, în perimetrul Parcului se întâlnesc şi specii ocrotite prin lege: 
floarea de colţ (Leontopodium alpinum), ghinţura galbenă (Gentiana lutea), 
Genţiana punctată, angelica (Angelica archangelica), sângele-voinicului 
(Nigritella rubra), tisa (Taxus baccata) etc.

Fauna în general este aceeaşi ca în restul ţării. O lume de animale trăieşte 
prin aceste locuri, conferind acestora o importanţă cinegetică deosebită. 

Mamiferele, un grup restrâns, dar bine reprezentat 
prin carnivorele mari - ursul, lupul, râsul, iar 
mustelidele - vidra, jderul, bursucul, asigură vârful 
piramidei trofice şi deci veriga prădătorilor 
specializaţi. În Munţii Rodnei găsim exemplare 
izolate de capră neagră şi marmotă (colonizată în 
aceşti munţi).

În regiunile învecinate ale Cuşmei şi Budacului se 
semnalează cea mare concentratie  urşi bruni din 
Europa. 

Datorită particularităţilor fizico-geografice, 
floristice şi peisagistice, avifauna este diversă fiind 
reprezentată de specii comune şi acoperă toate 
tipurile de habitat din judeţ. În zonele montane apar 
exemplare rare de corb de Căliman, cocoş de munte şi cel de mesteacăn, cât şi 
acvila de munte.

Reţeaua hidrografică montană reprezintă habitatul tipic al unor specii piscicole 
reprezentate de păstrăv, lipan sau boiştean. În zona colinară şi de luncă înoată 
zglobii exemplare de scobar, mreană, ştiucă, somn, clean, morunaş, crap, caras, 
specii mult apreciate de pescarii sportivi.

Trebuie de menţionat faptul că umanizarea intensă a unor regiuni a redus 
efectivele faunistice, unele specii fiind semnalate din ce în ce mai rar (lupul şi 
râsul) fiind rărită şi ca număr de specii şi împuţinată ca număr de indivizi, mai ales 
fauna de talie mare, de interes cinegetic şi piscicol care este masiv diminuată.

 Vânatul ca resursă naturală importantă şi atracţie turistică a judeţului.
   Fost parc de vânătoare al regilor, fondul Budac, zona Dealul Negru (m-ţii 
Căliman), este cea mai mare concentrare de urs brun şi cei mai frumoşi cerbi, din 
aceste zone recoltându-se cele mai frumoase trofee care au obţinut multe 
distincţii şi medalii la expoziţii naţionale şi internaţionale din Europa la care 
recordul mondial la trofeu  s-a recoltat în 1994  din zona Colibiţa.

TURISM ŞI AGREMENT
Potenţialul turistic al judeţului Bistriţa-Năsăud este extrem de bogat. Zona 

montană este vizitată de turişti care iubesc drumeţiile, odihna şi sporturile. 
Carsticul  Parcului National Munţii Rodnei include câteva peşteri de o mare 
valoare speologică şi ştiinţifică. Puncte de interes turistic sunt de asemenea: 
Parcul Naţional Munţii Căliman, staţiunea Sângeorz-Băi cu ape minerale 
medicinale şi de masă, zona Piatra Fântânele cu hotelul “Castel Dracula", zona 
Colibiţa cu lacul artificial şi barajul situat pe râul Bistriţa, Parcul Dendrologic 
Arcalia cu numeroase plante autohtone şi exotice, lacurile glaciare  Buhăiescu, 
Tăul Pietros, Lala Mare, salba ariilor naturale protejate. În judeţ se găsesc, de 
asemenea, numeroase monumente istorice şi arhitecturale. Interesante 
descoperiri arheologice pot fi vizitate la Ardan, Bistriţa, Coldău, Dumitriţa, 
Sărăţel cât şi ruinele cetăţilor Ciceu şi Rodna. Printre monumentele 
arhitectonice ale judeţului menţionăm bisericile de lemn de la Sărata, Silivaşu 
de Câmpie, Spermezeu, Sălcuţa, Ţigău, Zagra, bisericile evanghelice de la 
Herina, Dipşa, Bistriţa cât şi zona "Sugălete" datând din secolele XV-XVI, 
podurile grănicereşti de lemn acoperite de pe valea Sălăuţei (sec. XVIII). Tot în 
judeţ sunt 35 de case ţărăneşti licenţiate internaţional pentru a organiza 
vacanţe speciale pentru turiştii străini.

Turismul judeţean acoperă toate formele şi activităţile din industria 
ospitalităţii, incluzând turismul convenţional de masă, turismul cultural,  
turismul rural, turismul sportiv şi turismul de afaceri. 

Traseele turistice montane omologate şi marcate, însumează o lungime 
totală de circa 700 km pe întreaga zona montană a judeţului, care se întinde pe 
o suprafaţă de peste 2600 kmp.

STATIUNEA BALNEOCLIMATERICĂ SÂNGEORZ BĂI
Staţiune balneară atestată  din 1242, Sângeorz-Băi s-a înjghebat abia la 

începutul secolului XVIII, dispunând de numeroase izvoare de ape minerale 
bicarbonatate, clorate, sodice, calcice, magneziene,  hipertonice şi izotonice, 
nămol mineral, mofete cu o eficacitate mai mare în tratamentul afecţiunilor 
tubului digestiv, al bolilor hepato-biliare, al bolilor metabolice şi nutriţionale.

Apele minerale de aici rivalizează, din punct de vedere al proprietăţilor lor, cu 
cele de la Vichy (Franta) şi Karlovy Vary (Cehia).

În cura externă, apele minerale de la Sângeorz Băi au un efect terapeutic 
asupra bolilor reumatismale degenerative şi diartritice. 

DEPRESIUNEA COLIBIŢA
Atestată documentar încă din anul 1760, Colibita a fost o staţiune 

climaterică,  renumită pentru concentraţia mare de ozon şi de ioni de iod, 
recomandată în tratamentul afecţiunilor pulmonare şi cardiace. 

Aşezată la 830 m altitudine, într-o depresiune intramontană pe malul lacului 
de acumulare cu acelaşi nume  şi înconjurată de M–ţii Bârgăului şi Căliman ca 
un măreţ brâu montan ( Vf. Căsarul, Vf. Măguriţa, Vf. Ariilor, Buba, Dălbidanul),  
Colibiţa se mai numeşte şi "Poarta Călimanilor". Climatul foarte plăcut, aerul 
curat şi bine ozonat, ploile rare şi vântul puţin sesizabil datorită adăpostului 
montan, recomandă zona pentru odihnă, agrement pe malul lacului, dar şi 
pentru turism montan sau sporturi extreme. 
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